

## 首届宁波市名班主任评选工作启动

# “史上最优”奖励机制 和名师同等待遇

近日,记者从宁波市教育局获悉,为充分发挥优秀班主任的示范引领作用,首届宁波市名班主任评选工作已经正式启动,将在全市普通中小学、中等职业学校、特殊教育学校在岗在职班主任中,计划评选出10~15名左右的名班主任。

据悉,名班主任评选工作是继“十佳班主任”、“百名优秀班主任”之后,宁波市教育系统为推动班主任队伍建设,开展的又一重要工作。

记者了解到,此次名班主任评选工作将实行严格的评选机制,对开展有偿家教等违反师德师风者一票否决;同时,实行“史上最优”的奖励机制,获得“名班主任”称号的老师,可以享受和市级名师同等的待遇。

## 违反师德师风将一票否决

根据《宁波市首届名班主任评选办法》,市教育局对“名班主任”的申报条件,从师德、业务能力、工作业绩等几个方面,作了明确要求。

记者发现,此次宁波市名班主任评选工作,“师德”是一个重要的考量标准,要求班主任不仅要热爱教育事业,热爱班主任工作,

还要获得学生和家長较高的认可度,对开展有偿家教、滥编滥发教学辅导资料造成不良影响等违背师德师风的班主任实行一票否决,不予推荐、评选。

除了要守住“师德”底线,此次评选还有不少“硬杠杠”,包括累计担任班主任工作12年及以上;取得浙江省中小学心理健康教育

教师上岗资格证书(C级及以上);所带班级获得过县(市)区级及以上优秀班集体、先进少先队(团支部)等荣誉,或个人获得过市级及以上班主任或教育教学类先进荣誉;有德育类论文在市级及以上评选中获奖等。

“我们通过名班主任评选,把全市班主任工作年限久、师德师风

好、区域内影响力强、各方认可度高的优秀班主任推送出来,进而进一步带动全市中小学班主任整体素质的提高。”宁波市教育局宣德处陈伟军处长介绍说,“我们把这项工作作为树立典型,学习先进的过程,以此发现并树立一批师德好、科研强、管理优、声望高的优秀班主任典型。”

## 与市级名师享受同等待遇

记者了解到,此前,宁波不少县(市)区教育局已经开展了“名班主任”评选工作,从班主任地位提升、专业发展和待遇保障等方面,加强班主任队伍建设。

2010年,北仑区教育局通过评选首批“名班主任”,探索建立名班主任制度,要求名班主任承担学校班主任培训和德育课题研究任

务,每年出一个以上研究成果,“名班主任”享受学科骨干教师同等待遇,由学校进行定期考核和管理。

2014年开始,江东区教育局重点培养30名左右区“班主任带头人”及“名班主任”,享受区“学科骨干”及“名师”同等的人才奖励津贴待遇。

“相比一些县(市)

区,宁波市名班主任的待遇目前是最优的,可以和市级名师享受同等待遇。”此次宁波市名班主任评选工作的相关人员介绍说。

据了解,宁波市名班主任原则上每2~3年评选一次,在岗期间享受同级名师同等待遇,所需经费参照名师津贴渠道开支。名班主任同时身兼名师的享受一项

待遇,不重复享受。在岗班主任,每3年进行一次考核,考核合格继续享有名班主任称号及待遇。

此外,名班主任所在学校应成立名班主任工作室,更好发挥名班主任的示范、引领、辐射作用。市教育局将制订出台《宁波市名班主任管理办法》,对名班主任进行管理和考核。

## 打通班主任专业发展的路径

据了解,宁波市首届名班主任评选流程包括推荐提名、属地考察、面试答辩、综合评价4个环节,从学校、县(市)区教育局到市教育局层层把关并公示公告,最终将在2017年3月底前完成考核评选。目前,宁波各校正在认真做好遴选推荐工作。

班主任是学校中全面负责一个班学生的思想、学习、健康和生活的教师,是一个班的组织者、领导者和教育者,也是一个班中全体任课教师教学、教育工作的协调者。据统计,目前宁波全市共有653所义务段学校,再加上普高、职高,专任教师近4万人,其中班主任占了近一半的比例,此次宁波市名班主

任评选可谓“千挑万选”,计划确定10~15名左右的名额(根据实际情况而定)。

“很多老师当了几年班主任就不做了,也有一批老师一直坚守在班主任的岗位好几十年。班主任的身份很特别,大部分都是学科老师兼任的,如何当好班主任之前也没有具体的细则,班主任好不好,判断相对主观。可现在不一样了,名班主任评选的申报条件,一条一条被量化,可以说是对班主任队伍建设的一种有效引导。”王老师是宁波一所职高的教师,今年是他当班主任的第12个年头,他说如果条件符合,他也会积极参与其中。

“可以说,名班主

任评选,让班主任有了一条专业发展的路径,让众多喜爱班主任工作的老师们找到了一个专业发展的出口。”此次宁波市名班主任评选工作的相关人员说。

作为较早开展名班主任评选的区域,江东区教育局团工委书记严科平告诉记者:“现在宁波全大市范围开展名班主任评选,可以说班主任已经被真正看做一个专业,他们的地位得到明显提升;和语文、数学等一样,今后班主任也有了专业发展的平台。名班主任评选就像是一个指挥棒,指挥着全市班主任队伍的建设。”

“这几年,学校里,老师们不愿当班主任的

现象越来越普遍。这是摆在校长们面前的一个难题。”宁波国家高新区实验学校校长罗树庚认为:“宁波市教育局推出名班主任评选,对于破解这个难题一定会产生积极的影响。班主任是学校里任务重、责任大、压力大的一个群体。长期来,他们事务杂,付出多,回报少,有许多班主任育人水平高、管理能力强,但因为种种原因,在学科方面很难评上骨干、名师,非常遗憾。现在有了名班主任评选,为他们开辟了与学科专业相当的评比通道,这是对广大班主任辛勤付出的最高认可。作为一名基层的校长,听到这个好消息,非常振奋。”

李宁



## 成语英雄会

日月星辰、山川河流、秦砖汉瓦、唐诗宋词……近日,汉字大战之成语英雄会决赛在宁波电视台打响,华泰小学5名选手与全宁波市各汉字高手之间展开激烈的角逐,比记忆比知识比胆略比心态比能力,经过一轮轮的车轮战,最终荣获宁波市汉字大战冠军。

邱彩迪 孙行旭 文/摄

## 宁波国际职业技术学院二期项目开工

本报讯(王正)近日,宁波国际职业技术学院二期开工仪式在杭州湾新区举行。

作为宁波建设国家职业教育与产业协同创新试验区的首个重要支撑项目,宁波国际职业技术学院建设项目总用地面积32.5万平方米,总建筑面积19.9万平方米,工程拟分三期实施。一期项目总投资4.7亿元,建筑面积8.5万平方米,包括教学实训楼、行政及综合楼、观景大平台、学生活动中心、学生创艺中心、大看台、食堂、宿舍及生活用房、教师公寓及相关配套设施的建设。一期主体结构施工现已完成,即将投入使用。

目前,宁波国际职业

技术学院建设二期工程已通过审批,二期项目计划总投资为5.25亿元,总建筑面积75921平方米,地上建筑面积67021平方米,地下建筑面积8900平方米,主要包括图书馆、教学楼、宿舍楼及生活用房、综合体育馆、大剧院、会议中心、临湖餐厅及相关配套设施的建设,工程预计2018年8月完工。

其中,二期工程的宁波杭州湾体育馆、宁波杭州湾大剧院和宁波杭州湾图书馆等项目是与杭州湾新区共建共享。建成后,这批文化设施将充分发挥学校服务社会的功能,将优质的教育、文化、体育资源与杭州湾及周边地区的市民共享。

## 鄞州职教中心老师获全国说课大赛一等奖

本报讯(王亚达)近日,2016年全国中等职业学校体育与健康课程“创新杯”教师信息化教学设计和说课大赛落下帷幕,鄞州职教中心的朱周嵩老师一路过关斩将,在大赛上以其准确精炼的语言表达,独特新颖的教学设计以及扎实过硬的教学基本功,获得全体评委的一致认可,荣获一等奖。

值得一提的是,朱周嵩老师同时以本届大赛全场最高分荣获第一名,并在次日的颁奖大会上作了上台展示,这也是近年来宁波中职体育说课一等奖选手的首次登台。

朱周嵩老师于2008年参加工作,鄞州职教中心的校园足球开展也正是由于他的到来,转瞬间变得风生水起,如火如荼。7年间,由他带队的学校男足曾荣获ZSFL浙江省校园足球联赛总决赛冠军一次,宁波市冠军6次,并先后培养了足球二级运动员近50名。

同时,他也因此荣获了多次的浙江省校园足球优秀教练员,最佳教练员荣誉称号。出色的带队成绩,引来全省足球界的眼光集聚,常有全省各地的县市区邀其前往讲课培训、传授经验。